Fichas para Estudar

Resumos, fichas e testes (com solugﬁes)

Virias disciplinas, do 1° ao 9° ano de escolaridade

1- A Terra roda sobre si prépria e em torno do Sol, tal como todos os planetas do Sistema Solar.

1.1- Faz a associagdo correta entre os elementos da coluna | e os elementos da coluna Il.

Coluna l Coluna ll
(A) Tempo que um planeta demora a dar uma volta

completa em torno do seu eixo imagindrio.

e Movimento de translagao -- (B) Tempo que um planeta demora a dar uma volta
e Movimento de rotagdo ----- completa em torno do Sol.

e Periodo de translacao ------- (C) Movimento que um planeta executa na sua Orbitd
e Periodo de rotagao ---------- em torno do Sol.

(D) Movimento que um planeta executa em torno do

seu eixo imaginario.

1.2- Qual é o periodo de rotacdo da Terra?

1.3-Em cada uma das frases seguintes, indica qual dos termos alternativos, que se encontram a
negrito, torna a frase correta. (circula o termo correto).

(A) O movimento de rotagdo da Terra da-se no sentido direto/indireto.

(B) O movimento/sentido direto é contrario ao dos ponteiros do relégio/Sol.

(C) AzonadaTerra/estrela que vai sendo progressivamente eliminada/iluminada ao longo do

dia é a que se encontra a oeste/este.

(D) A zona da Terra que deixa de ser progressivamente/totalmente iluminada ao longo do dia é

a que se encontra a oeste/este.

(E) O movimento permanente/aparente do Sol e de outros objetos celestes/terrestres é

consequéncia do movimento de flutuacdo/rotacdo da Terra.




2- “Quando a Terra dd 4 voltas em torno do Sol, passam 4 anos de 365 dias e mais 1 dia, ou seja,
passam 3 anos de 365 dias e 1 ano de 366 dias, que se designa por ano bissexto.”
Com base nesta afirmacao, seleciona, com um X, a op¢cao que completa corretamente cada uma das
seguintes frases.
2.1- Quando a Terra dad 4 voltas em torno do Sol, passam...
(A) ___ ..365dias. (B) ___ ..1461 dias. (C) ____ ..1460dias.
2.2- Um ano bissexto tem...
(A) .. A4dias. (B) ___ ..365dias. (C) __ ..366dias.
2.3- Os anos bissextos surgem no calendario...

(A) ... todos os anos. (B) ...de 2 em 2 anos. (Q) ...de 4 em 4 anos.

3- Ao longo do ano ocorrem algumas altera¢ées no meio ambiente, isto €, ocorrem esta¢des do ano:
primavera, veréo, outono e inverno.

3.1-Em que estac¢do do ano as folhas de muitas arvores ficam amarelas e acabam por cair?

3.2-Em que estacdes do ano as noites sdo longas e os dias sdo curtos?

3.3-Em que estacdo do ano os dias sdao maiores do que as noites, tornando-se de dia para dia mais

pequenos?

3.4- Na figura podes ver as posi¢des da Terra relativamente ao Sol, ao longo do ano.

3.4.1- Indica, para cada uma das posicdes A, B, C e D, as estacdes do ano, para um observador
no hemisfério norte.
(A) (C)
(B) (D)
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3.4.2- Completa a frase seguinte utilizando as palavras que se encontram dentro do retangulo.

Sol drbita rotacdo eixo inclinacao

“O de da Terra tem uma de

cerca de 232 relativamente a perpendicular ao plano da sua em torno do

4

3.5- No hemisfério norte, em que més se inicia a primavera?

3.6- Quando é inverno no hemisfério norte, que estacdo do ano é no hemisfério sul?

3.7- Classifica de verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das seguintes afirmacdes.

(A) O movimento de translacdo da Terra é responsdvel pela sucessdo dos dias e das
noites.

(B) Aparentemente, o Sol move-se de oeste para este ao longo do dia.

(C) As estacOes do ano sdo consequéncia do movimento de translacdo da Terra e da

inclinacdo do seu eixo de rotacdo relativamente a perpendicular ao plano da sua érbita.

(D) A sucessdo dos dias e das noites € uma das consequéncias do movimento de rotacdo
da Terra.
(E) O movimento aparente do Sol e de outros objetos celestes é uma das consequéncias

do movimento de rotacdo da Terra.

3.8- Completa a frase.

“Em Portugal, na primavera e no verdo, as noites sao e os dias sdo
; as temperaturas sdo, em geral, mais do que no outono e no
; a altura do Sol ao longo do dia é relativamente ,isto é, o Sol
encontra-se afastado do horizonte.”

4- Todos os anos ocorrem dois solsticios e dois equindcios.

4.1- Faz a associagao correta entre os elementos da coluna | e os elementos da coluna Il

Colunall Coluna ll
e Equindcio do outono ------ - (A) A duracdo do dia é exatamente igual a
e Solsticio de inverno -------- _ duracdo da noite.
e Solsticio de verdo ----------- . (B) O dia mais longo do ano.
e Equindcio da primavera-—- (C) O dia mais curto do ano.
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4.2- Completa cada uma das seguintes frases.

(A) O equindcio da primavera, no hemisfério norte, ocorre no més de

(B) O equindcio do outono, no hemisfério norte, ocorre no més de

(C) O solsticio de inverno, no hemisfério norte, ocorre no més de

(D) O solsticio de verdao, no hemisfério norte, ocorre no més de

5- A Lua é o unico satélite natural da Terra, e quando observado desta é o sequndo objeto celeste

mais brilhante do céu, logo a seguir ao Sol.

5.1- Completa o texto seguinte utilizando as palavras que se encontram dentro do retangulo.

Lua sempre translagdo meia rotagdo  movimento

“O facto de o periodo de translacdo da ser igual ao seu periodo de

significa que, por exemplo, quando a Lua da meia volta no seu

de rotacdo, dd também volta no seu movimento de

. Isto tem como consequéncia a Lua ter o mesmo lado

voltado para a Terra.”

5.2- Na figura podes ver os diferentes aspetos que a Lua apresenta quando vista a partir da Terra (no

hemisfério norte), a medida que orbita em torno desta. A Lua inicialmente estd em fase de lua

nova.

Identifica as fases da Lua correspondentes as letras A, B, C e D indicadas na figura.
(A) (C)
(B) (D)
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5.3- Faz a associacdo correta entre os elementos da coluna | e os elementos da coluna Il

Colunall Coluna ll

(A) Quando, da Terra, apenas vemos metade da Lua iluminada

(o lado direito, se observada do hemisfério norte).

e Lua nova --------------- _ (B) Quando, da Terra, vemos completamente o lado da Lua
e Quarto minguante --- gue estd iluminado pelo Sol.

e Lua cheia -----------—---- | (€) Quando, da Terra, apenas vemos metade da Lua iluminada
e Quarto crescente ----- - (o lado esquerdo, se observada do hemisfério norte).

(D) Quando, da Terra, a Lua ndo se vé, pois o lado da Lua que

estd voltado para a Terra ndo estd iluminado pelo Sol.

6- Por vezes, acontece que o Sol ou a Lua “desaparecem” total ou parcialmente, para um observador
na Terra.
6.1-Em cada uma das frases seguintes, indica qual dos termos alternativos, que se encontram a
negrito, torna a frase correta. (circula o termo correto).
(A) Um eclipse da Lua ocorre quando o Sol, a Lua/Terra e a Lua, que se encontra na fase de lua
nova/cheia, ficam alinhados.
(B) Os eclipses da Terra/Lua podem ser totais ou parciais, conforme a zona de sombra da
Lua/Terra oculta total ou parcialmente a Lua.
(C) Um eclipse do Sol ocorre quando o Sol, a Lua/Terra, que se encontra na fase de lua nova, e

a Terra ficam alinhados/apagados.

(D) O eclipse linear/anular do Sol verifica-se quando a Lua oculta a regido central do Sol que é

visto como um anel/quadrado a partir da Terra.

6.2- A figura representa, esquematicamente, um eclipse.

De que eclipse se trata? (seleciona a op¢do correta com um X)
(A) Eclipse total do Sol.  (C) Eclipse anular do Sol.  (E) Eclipse parcial do Sol.

(B) Eclipse total da Lua. (D) Eclipse parcial da Lua. (F) Eclipse penumbral da Lua.
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7- Todos os corpos ou estdo parados ou movem-se em linha reta, com rapidez constante, a ndo ser

que sobre eles seja exercida uma forga.

7.1- Completa o texto seguinte utilizando as palavras que se encontram dentro do retangulo.

aplicada retilinea trajetéria forca

interagir reta

“Uma bola de bowling, depois de lancada, descreve uma em linha

gue lhe tinha sido uma

. Uma forma de modificar a trajetoria

da bola seria

com ela de forma que mudasse a sua trajetéria. Se isso acontecesse, diriamos

”

7.2-Em cada uma das frases seguintes, indica qual dos termos alternativos, que se encontram a

negrito, torna a frase correta. (circula o termo correto).

(A) Se um corpo se mover em linha reta e Ihe quiseres modificar a sua trajetodria, teras de lhe

aplicar uma forca/injecdo.

(B) Os planetas ndo descrevem trajetdrias retilineas, mas sim trajetdrias_elipticas/irregulares

em torno do Sol.

(C) A dnica forma de explicar a forma retilinea/eliptica da trajetdria dos planetas em torno do

Sol é considerar que, sobre cada um deles, atua uma forca que os faz curvar e ter essa

mesma trajetoria.

(D) A forca que faz com que os planetas ndo tenham uma trajetéria retilinea designa-se por

forca de repulsdo/atracdo gravitacional.

(E) A forca de atracdo magnética/gravitacional explica ndo s6 os movimentos dos objetos

celestes, mas também muitos outros movimentos do nosso dia-a-dia.

(F) No que se refere aos objetos celestes/terrestres, a for¢a de repulsdo/atracdo gravitacional

explica, por exemplo, as érbitas/massas dos planetas em torno do Sol e da Lua em torno da

Terra.

7.3- Faz a associagao correta entre os elementos da coluna | e os elementos da coluna .

Colunall

Coluna ll

Quanto menor for a distancia entre os corpos ... ---

Quanto maior for a massa dos corpos... --------------

Quanto maior for a distancia entre os corpos... -----

Quanto menor for a massa dos corpos ... --------------

(A) ...menor é a atracao
gravitacional entre os corpos.
(B) ...maior é a atracdo gravitacional

entre os corpos.
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8- Muitas vezes, na linguagem do dia-a-dia, confundem-se duas palavras, que tém significados
diferentes —peso e massa.

8.1-Faz a associacdo correta entre os elementos da coluna A e os elementos da coluna B.

Colunall Coluna Il

(A) Quilograma

e Massa de um corpo -- .
P (B) Grandeza vetorial

(C) Medida da quantidade de matéria que constitui o corpo

D) Forca gravitacional com que a Terra atrai um corpo
e Peso de um corpo ----- (D) Forcag a P

(E) Grandeza escalar

(F) Newton

8.2- Classifica de verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das seguintes afirmacdes.
(A) Num mesmo local, o valor do peso de um corpo é diretamente proporcional ao valor

da sua massa.

(B) Quanto mais afastado estiver um corpo do centro da Terra, menor serd o valor do seu
peso.

(@) A massa de um corpo é caracterizada pelo seu valor e pelo seu volume.

(D) O simbolo do quilograma é kg.

(E) Para medir o valor da massa de um corpo utiliza-se uma balanga.

8.3- Completa o texto seguinte utilizando as palavras que se encontram dentro do retangulo.

ar forca Terra gravitacional corpos solo

“E 3 de atracao exercida pela

gue te mantém com os pés no ; também é esta forca que faz com que os

”

acabem por cair, mesmo quando sdo atirados para o
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